中央高校基本科研业务费党建与思想政治工作
研究专项暂行管理办法（暂行）

为推进学校党建与思想政治工作理论研究与实践创新，形成一批高质量的理论研究和实践创新成果，不断提高党建与思政工作质量，学校决定设立中央高校基本科研业务费党建与思想政治工作研究专项，制定以下暂行项目管理办法。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平在全国高校思想政治工作会、全国教育大会、纪念五四运动100周年大会重要讲话精神，着力落实学校第三次党代会重要部署，切实提升学校党建与思想政治工作质量。
二、实施定位
一是坚持统筹规划、统一管理与单独评审、分类评价相结合。二是坚持遵循问题导向与把握前沿趋势相结合，着力研究解决制约学校党建与思想政治工作的重难点问题。三是坚持实践探索与理论研究相结合，注重实践探索基础上的规律总结和理论创新，注重理论成果的应用推广。四是坚持团队协同与分工协作，鼓励以工作团队形式在已有理论成果或实践经验积累的基础上组织项目申报。
三、项目设置 
党建与思想政治工作研究专项为团队项目。每年设一般项目10项；根据每年申报情况可设重点项目1项，也可空缺。一般项目研究周期2年，资助经费6万；重点项目研究周期3年，资助经费20万。项目选题可根据《课题指南》重点研究方向开展申报，也可以结合实际工作自拟题目，开展针对性与实效性研究，提出解决现实问题的新方法与新途径。
四、项目申请与评审
党建与思想政治工作专项的申报和遴选工作与学校基本科研业务费项目同步进行，原则上每年1次。每年12月底前，学校结合下一年度预算控制数、当年预算执行情况等，根据基本科研业务费校内管理机制，完成下一年度的项目申报、评审、遴选排序等工作，落实年度预算安排。
党建与思想治工作专项主持人限学校党务工作者、专职思想政治工作者（思想政治理论课教师除外）。项目主持人必须能够实际从事研究工作并真正承担和组织项目的实施。项目主持人只能申报一个项目，课题组成员最多只能同时参加两个项目的申请，项目组成员不受单位、部门限制，鼓励联合申报，协同攻关。
学校对党建与思想政治工作专项归口牵头，单独评审。社会科学处会同相关部门组织专家评审，社会科学处根据评审结果确定拟资助项目。
五、项目结项要求
研究成果鼓励以高水平论文研究成果和创新推广型实践经验为主。
（一）一般项目结项要求
项目结题必须凝练1个及以上典型工作案例，同时具备以下成果之一：
1.发表西校〔2015〕621号文件中T级或A级论文至少1篇。
2.发表西校〔2015〕621号文件中B类论文至少2篇。
3.公开出版专著至少1部。
4.教育部单篇简报或高校思想政治工作简报至少1篇。
5.省部级领导肯定性批示的咨询报告至少1篇。


（二）重点项目结项要求
项目结题必须凝练2个及以上典型工作案例；公开出版专著1部；发表西校〔2015〕621号文件中T级或A级论文至少1篇；教育部单篇简报或高校思想政治工作简报至少1篇；省部级领导肯定性批示的咨询报告至少1篇。
六、项目管理
社会科学处负责全校人文社会科学类中央高校基本科研业务费专项的管理。




















附件1：
西南大学党建与思想政治工作研究专项2020年选题指南
1、 党建类
各党建研究基地组织研究团队论证选题，如高校学生党支部组织力提升研究；高校意识形态安全研究；高校师德师风研究等。或根据工作需要自选题。

二、思政类
1.新时代高校学生工作转型升级的实践探索与理论创新
2.新时代学生园区育人机制创新
3.新时代大学生隐性思想政治教育探索
4.新时代大学生朋辈教育体系建构
5.新时代融媒体思想政治引领策略与实践
6.新时代大学生心理育人新模式探索
7.新时代高校少数民族学生家校协同育人
8.新时代大学生学风建设策略与实践进路
9.新时代资助育人新模式探索
10.新时代大学生安全教育与管理“网格化”体系构建
11.新时代学生工作考评体系构建
12.新时代辅导员队伍建设研究
13.新时代学生工作“一体化”治理体系与“三全育人”协同机制构建
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附件2： 
西南大学党建与思想政治工作研究专项申报表
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