附件2：
创新团队 、重点项目选题参考方向
一、项目选题的指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，落实《中共中央关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》，围绕加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，从不同学科、不同领域提出一批具有重要决策参考价值和实践指导意义的应用类和跨学科类选题。
选题应体现鲜明的时代特征、问题导向和创新意识，着力推出体现国家水准的研究成果。基础研究要密切跟踪国内外学术发展和学科建设的前沿和动态，着力推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新，力求具有原创性、开拓性和较高的学术思想价值；应用研究要立足党和国家事业发展需要，聚焦经济社会发展中的全局性、战略性和前瞻性的重大理论与实践问题，力求具有现实性、针对性和较强的决策参考价值。
二、选题方向
本次创新团队项目与重点项目的选题参考方向如下，申请人应自主设计具体的研究题目：
（一）国家治理体系现代化研究
根据党的十九届四中全会提出的重大思想观点、重大制度安排、重大工作部署，围绕国家治理体系和治理能力现代化国家重点战略，从马克思主义理论、政治学、经济学、管理学、社会学、法学等学科领域开展深入研究阐释。
（二）反贫困与乡村振兴研究
深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，着眼于2020年全面打赢脱贫攻坚战战略任务开展基础理论和对策研究。聚焦深度贫困地区集中攻坚，围绕如何努力解决“两不愁三保障”突出问题，如何深入推进东西部扶贫协作和定点扶贫，如何健全扶贫工作机制，如何实施精准扶贫方略，实现产业脱贫、教育脱贫、生态保护脱贫，如何做好脱贫攻坚与乡村振兴战略的衔接等问题提供决策咨询。
围绕中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划（2018－2022年）》和《重庆市实施乡村振兴战略行动计划（2018－2022年）》，针对国家和重庆市乡村振兴的实施模式、实现路径、工作机制与政策影响开展研究。特别是对接重庆市实施乡村振兴战略行动计划，聚焦城乡融合发展、共同富裕、质量兴农、乡村绿色发展、乡村文化兴盛、乡村善治、以深化脱贫攻坚为重点的农村民生保障和改善等“七项行动”，紧扣乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，积极为党和政府建言献策。
（三）民族问题研究
紧密结合中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》，以铸牢中华民族共同体意识为主线，对民族理论政策重大问题开展深入研究。重点围绕习近平总书记关于新时代民族工作重要论述的理论阐释与中国特色社会主义民族理论政策话语体系构建、铸牢中华民族共同体意识的民族教育理论与实践、中华民族共同体意识的民族心理认同、民族团结进步创建工作的理论与实践、民族地区经济社会发展政策、民族历史与文化传承、民族语言文字、国际涉民族因素热点问题等开展深入研究。
（四）教育现代化研究
针对中共中央、国务院印发《中国教育现代化2035》，聚焦教育发展的突出问题和薄弱环节，围绕推动各级教育高水平高质量普及、实现基本公共教育服务均等化、构建服务全民的终身学习体系、提升一流人才培养与创新能力、建设高素质专业化创新型教师队伍、加快信息化时代教育变革、开创教育对外开放新格局、推进教育治理体系和治理能力现代化等重点、难点问题开展深入研究。
（五）“一带一路”沿线国家国别和区域发展研究
“一带一路”沿线国家地缘政治经济问题；推进“一带一路”的路径与策略研究；中外发展战略对接研究；中国-中东欧国家合作重点领域与路径研究；中国-中南半岛国家合作重点领域与路径研究；绿色丝绸之路建设重点任务与路径研究；推进“一带一路”沿线国家新型城镇化建设路径研究；“一带一路”建设区域合作机制研究；“一带一路”倡议下的金融支持与合作研究；“一带一路”国际文化旅游合作研究；“一带一路”建设成效评估指数研究；“一带一路”倡议下中国与东盟国家合作办学研究。
（六）基于人工智能与互联网的人文社会学科应用研究
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